

本报刊发“淇河百鸟图”引北京自然之友野鸟会关注

# 北京“鸟友”淇河观鸟

此行观测到 55 种鸟,新发现游隼、黑耳鸢、黑喉石鹀三种鸟

晨报讯(记者 苗苗)本报6月13日报道爱鸟拍客冯豫山两年拍出“淇河百鸟图”后,不仅在我市“鸟友”圈引起强烈反响,也引起了北京自然之友野鸟会关注。9月15日至16日,来自北京自然之友野鸟会的10名“鸟友”,在首都师范大学副教授高武、自然之友野鸟会会长李强的带领下,到淇河沿岸研究我市野生鸟类生活习性。

据北京自然之友野鸟会顾问、首都师范大学生命科学院副教授高武介绍,他们前几天在一家网站论坛看到了《淇河晨报》的报道,得知淇河两岸生活着130多种野生鸟。“这实在令人兴奋,我们每个人都想来跟这些鸟亲密接触一下,大家报名都很踊跃。”他说。

9月15日7时30分许,10名北京“鸟友”在市林业局工作人员的引领下,来到淇河野生鸟类较多的地方——淇河湿地公园。一下车,他们就迫不及待地忙碌起来,有做记录的,有查找鸟类图鉴的,还有几名“鸟友”举起手中的“长枪短炮”尽情拍了起来。

“百闻不如一见,真没想到淇河有这么多种鸟,白鹭、蓝翡翠、灰头麦鸡在这里随处可见,淇河一行太有价值了!”北京自然之友野鸟会资深“鸟友”冯振高兴地说。

9月16日中午,10名“鸟友”结束了为期一天半的观测,共观测到55种鸟,并发现了《鹤壁淇河动植物主要资源名录》之外的鸟种——游隼、黑耳鸢和黑喉石鹀。淇河不仅鸟类繁多,两岸秀美的风景也让他们大为惊喜,流连忘返。



黑耳鸢(yu ān)



游隼(sǔ n)



黑喉石鹀(bī)

(北京自然之友野鸟会供图)

## 只有鸟类宜居 人类才能宜居

——访北京自然之友野鸟会顾问、首都师范大学生命科学院副教授高武

□晨报记者 苗苗/文 张永强/图



高武

9月16日中午,为期一天半的观测鸟类活动结束了,“鸟是标志性动物,只有鸟类宜居,人类才能宜居。”北京自然之友野鸟会顾问、首都师范大学生命科学院副教授高武对记者说。

经过对淇河湿地公园、淇河七里沟段、双塔寺、淇河诗苑等地的考察,高武对淇河的水质赞不绝口:“这两天沿淇河走了一圈,不论是上游还是下游,水质都很好。有这么好的水质,说明生态环境也很好。这在现在看来是很难得的。”

“鸟会飞,会选择适宜生存的地方。如果生态被破坏了,这些鸟自然不会光顾。一般情况下,两天能观测到三四十种鸟就算收获不小了,但在鹤壁,仅一天半的时间,我们就观测到55种鸟。鸟的种类越多,说明生态环境越好。只有鸟类宜居,人类才能宜居。”高武说。

## 以后每年都会 来鹤壁观鸟

——访北京自然之友野鸟会会长李强

□晨报记者 苗苗/文 张永强/图



李强

“鹤壁环境很好,这次我们还在鹤壁成立了自然之友野鸟会分会,以后每年都来鹤壁观鸟。”9月16日上午,北京自然之友野鸟会会长李强对记者说。

据李强介绍,自然之友野鸟会成立于1996年10月5日,是国内第一支民间观鸟团体。以组织公众参与观鸟活动为主,在鸟类保护、环境教育、公众宣传与推广等方面有不俗成绩。

李强说:“对于这次活动,我们很重视,自然之友野鸟会是全国性的环保组织,第一个分会就在鹤壁成立,希望鹤壁更多的爱鸟人士加入进来。”

李强说,他有十几年的观鸟经验,十几年来,共观测到800多种鸟类。在鹤壁的一天半就观测到了55种,收获很大。回到北京后,他愿意把鹤壁宣传出去,让更多“鸟友”前来观鸟。

“希望每年来鹤壁都有这么大的收获。”最后,李强对记者说。

## 鹤壁景色美如画 身临其境好惬意

□晨报记者 苗苗

自本报刊登我市“鸟友”拍鸟的报道后,我市淇河两岸有丰富野生鸟类资源的消息在全国“鸟友”圈中广泛传播,北京自然之友野鸟会的“鸟友”在网上论坛看到信息后,如获至宝,立即组织了10名“鸟友”赶到鹤壁赏鸟。这次来淇河两岸拍鸟、赏鸟,他们大开了眼界,也为我市创建国家森林城市提供了一些重要数据。

### 鹤壁鸟类或突破 200 种

9月15日7时30分,北京自然之友野鸟会会长李强一行10人在市林业局工作人员的引领下,来到位于淇河的国家级自然湿地公园——淇河湿地公园。淇河湿地公园是淇河野生鸟类较多的一个地方。李强等人一下车,就迫不及待地“摆好阵势”,照相机、望远镜、记录本、鸟图等各种工具一应俱全。除了10名北京“鸟友”,同行的还有我市拍鸟爱好者、《淇河百鸟图》的作者冯豫山及林业部门工作人员。

记者在拍鸟现场看到,10名北京“鸟友”分工明确,有拍照的,有记录鸟类种类

的,有拿着鸟类图鉴查询确认种类的,相当专业。记者了解到,北京自然之友野鸟会不但分工表现得专业,对鸟类和自然知识也相当了解,仅一天半的时间就观测到55种鸟。并拍摄到了《鹤壁淇河动植物主要资源名录》之外的鸟种——游隼、黑耳鸢和黑喉石鹀。

北京自然之友野鸟会顾问、首都师范大学生命科学院副教授高武兴奋地说:“鹤壁太美了,环境也好,鹤壁的鸟资源很丰富,我估计能突破200种!”

### 计划在淇河设置观鸟点

北京“鸟友”来鹤壁之前,对从网上看到的鹤壁还有怀疑——环境是不是真的好?是不是真有130多种野生鸟?但一到鹤壁,他们就被鹤壁的城市魅力所感染。

离开淇河湿地公园,北京“鸟友”又来到淇河七里沟段、双塔寺、淇河诗苑等地,优美的自然生态、人文景观,种类繁多的野生鸟,让他们感受到淇河不仅是鸟类的栖息地,更是自然生态“绿色长廊”,是一

处不折不扣的人类生态文明见证地。

北京自然之友野鸟会资深“鸟友”冯振告诉记者:“我们到这里后,有一种回归大自然的感觉,很舒服,相信鹤壁会发展得越来越好。我们计划在这里开辟新的观鸟点,每年都来。”

### 所拍资料免费提供给我市

一天半的观鸟行程很短,鸟儿带给“鸟友”们很多快乐。他们不仅拍到了许多精美的鸟类图片,还通过对环境的调查,进一步研究这些野生鸟类生活习性。这些资料将免费提供给我市,希望为我市创建国家森林城市加分。北京自然之友野鸟会会长李强表示,他希望野鸟会鹤壁分会能发挥作用,让更多“鸟友”加入进来,参与环保事业。

高武临走时说:“鹤壁的生态环境非常好,有这么多鸟,风景还这么美,这是一种资源。希望鹤壁市民好好爱护自然,爱护这些鸟。希望下次能看到更加美丽的鹤壁。”

# 鹤壁市邮政局招聘

为适应企业发展需要,吸收优秀人才,鹤壁市邮政局现面向本市(含县区)公开招聘优秀大学毕业生10名。

### 招聘条件:

一、全日制普通高等本科以上学历者5名,年龄28周岁以下,具有较强的组织协调、沟通应变、市场策划、拓展能力。经考试合格录用者签订正式劳动合同,执行邮政企业员工待遇。

二、原始大专及专升本学历优秀毕业生5名,年龄25周岁以下,市场营销、

财务、工商管理、物流、商贸、法律、计算机、农学等专业。经录用后第一年实行人事代理,期满考核合格签订正式劳动合同,执行邮政企业员工待遇。

### 招聘程序:

一、报名时间:2012年9月21日前。

二、报名地点:淇滨区淇滨大道邮政大厦810房间。

三、报名携带资料:身份证、学历证书原件及复印件,其他相关资格证书及

个人简历。

四、招聘方式:笔试及面试(时间另行通知)。

详情咨询:鹤壁市邮政局人教部

联系电话:

0392-3327098

0392-3311603

联系人:苏主任

高老师 桑老师

邮箱:

qqgaojie2000@yahoo.com.cn

鹤壁市邮政局